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Találkozás az optim izm ussal
Jár-kel az ember a városban és találkozik. Az 

is, aki akar, az is, aki nem akar. Azzal is, akivel 
akar, azzal is, akivel nem. Mármost én azok közé 
tartozom, akik alkalmasint szívesen találkoznak rit­
kábban látott ismerőseikkel, távolabbi barátaikkal, 
mivel úgy vélem, ők mégsem abban a logikai mó­
kuskerékben ugrándoznak, amelyikben — baráti 
körömben, önmagámban — én. Olyan naiv, per­
sze. nem vagyok, hogy ne tudnám, nekik is meg­
van a maguk mókuskereke, csak hát az valószínű­
leg más; talán csak fölhívják figyelmemet olyasmi­
re, ami mellett süketen, érzéketlen elszaladtam. Ek­
képpen az ominózus hogy vagy?-ot is kissé őszin­
tébben teszem föl, a válasz is őszintébben érdekel.

Kollégám, akivel néhány évtizeden át valami 
fegyvertársi vonzalom kötött össze, és akivel — tu­
dom — szimpátiáink most is hasonlatosak, keserű. 
Utálja ezt az egész világot, egyáltalán nem érzi jól 
magát benne. Okát firtatom, látom frappánsan akar 
válaszolni. Valakit idéz, aki azt mondta, nem érzi 
jól magát, mert most is félnie kell, és ugyanazok­
tól. akiktől eddig félt. Mondom: ez egy afféle jópo­
fa „benyögés”, rendesen ki van fogalmazva, való­
ságtartalma azonban aligha lehet vagy netán annyi­
ra személyes, nem érdemes terjeszteni.

— Jó neked — nyújtja a kezét, már faképnél is 
hagyott, még csak a derűlátás ostobaságának kijá­
ró gúnyt sem vibráltatja hangjában.

*

N éhány perc múlva egy újabb találkozás.
Vele nem fűz össze annyi esztendős ismeretség, 

viszont ismerem munkásságát és becsülöm. Gyaní­

tom. politikai rokonszenveink nem egészen azono­
sak. Arról beszél, hogy keresett a' falumban, de 
nem voltam ott. Magam is sajnálom. Aztán elmesé­
li. többfelé is járt az országban, az a benyomása, vi­
déken sokkal jobb a helyzet, mint a fővárosban. Itt 
a hiszterizáltság, az idegesség, a jelentéktelen dol­
gok fölfújása, túlértékelése zavarja. A hamisság. 
Azok, ott vidéken, reálisabb képet alkotnak a törté­
nésekről. Megállapodunk, ha a télen visszamegy, 
meglátogatom.

Aztán eszembe jut a két röpke beszélgetés közti 
különbség. El kell töprenkednem, vajon miért az 
utóbbi beszélgetés áll közelebb hozzám, és egyálta­
lán, miért tetszik ez az én szememben konstruktí­
vabbnak, hitelesebbnek? Aligha magyarázható tel­
jességgel vidéki rokonszenveimmel. Ámbár az or­
szág többsége mégiscsak vidéken él.

*

Türelmetlenek az emberek. Hogyne lennének 
azok. hiszen ez a türelmetlenség vagy négy évtize­
de elkezdődött. Talán korábban. Ki tudja egyálta­
lán megmagyarázni, hogy nem éppen most a leghe­
lyénvalóbb a türelmetlenség?

A sajtó?
Nagy része botrányok szimatolásával, a befo­

gott pofa után szükségképpen következő kritizálás- 
sal van elfoglalva.

A politikusok?
Az ő magyarázataikat pártérdekek korlátozzák; 

egy ellenzékinek nem áll jól a rózsászínű szem­
üveg.

Arra gondolok, hogy talán a pedagógusok majd

szép lassan, éveken át, példás türelemmel megérte­
tik egy fölnövekvő nemzedékkel, hogy izgágaság, 
széthúzás, az ország ügyeinek cinikus lekezelése, 
mások érzelmeinek otromba megsértése, a hiszté­
rikus türelmetlenség mind-nlind a jobbulás. a fölvi- 
rágzás ellen munkál, holott maga a történelmi hely­
zet biztos sikerre jelölt ki bennünket. Ritka pilla­
nat ez nemzeti történelmünkben.

A korosabb generációknak pedig önmaguknak 
kell fölfogniuk, miként érdemes viszonyulniuk a 
változásokhoz. Nekik kell eldönteniük: legalább 
szurkolnak-e az. ügy mielőbbi sikeréért? Ha mi ma­
gunk sem hisszük el, hogy rendbe jönnek a dol­
gok. akkor lesz-e egyáltalán, aki rendbehozza?

Tudom én, nehéz kenyér az optimizmus. A 
gúny, az irónia, az éles nyelv, a lustaság, a toho- 
nyaság mind-mind a pesszimizmus mellé szokott 
szegődni, együttesen pedig kiadnak valami blazírt 
cinizmust. Ezen röhögni lehet, de legalábbis össze­
kacsintani, s az emberben mindig ott van az össze­
esküvő hajlandóság a kánonok szerint tiszteletre 
méltó hit ellen.

*

N lég is , azt mondom, ne siessük el. Azt mon­
dom, ne váljunk ilyen kétes ügyben összeesküvők­
ké. Azt mondom, viseljük el türelemmel a nehéz 
perceket, órákat, éveket is akár, és tegyük olyan 
természetes folyamatossággal dolgunkat, ahogyan 
a földműves is teszi, mégha olykor vihar veri is 
tönkre munkájának a gyümölcsét.

Legyünk sorsunknak is gazdái.
FÁBIÁN LÁSZLÓ

Lapszem le —  ferde szem m el
Az Új Magyarországban Varga Ká­

roly bátorkodott nyílt levelet intézni 
a Rádió elnökéhez, melyben kifogá­
solta a reggeli lapszemle nyilvánvaló 
egyoldalúságát a kormánnyal és a 
vele rokonszenvező, a valósághű tájé­
koztatásra törekvő lapokkal szemben, 
ha egyáltalában tudomást vesznek ró­
luk. Javaslatot is tett a probléma meg­
oldására, de süket fülekre talált. A 
mundér becsületét védve az elnök 
így érvelt: „A napi munka során kö­
vethetünk el hibákat, de hogy összes­
ségében lapszemléink megfelelnek-e 
a tárgyilagosság követelményeinek, 
annak megítélését' jobb lenne függet­
len közvélemény-kutatókra bízni, 
akik a lapokból, a kormánytól, a poli­
tikai pártoktól és a Magyar Rádiótól 
független státusban készíthetnének 
tartalomelemzést e tárgyban. Ennek 
eredményére mi is igen kíváncsiak 
vagyunk." Ügyes — teszem hozzá 
már én, Khón bácsi modorában.

Nos. mint tudjuk. Gombár Csaba 
független (ezért lett ő az elnök), a 
szemléző naná, hogy még függetle­
nebb' (ezért szemelget éppen ő), de a 
lehető legfüggetlenebb a közvéle­
mény-kutató (mert különös vágású 
ember, nem közönséges anyagból 
van ő gyúrva). Ez már csak így van 
egy független országban. (Bár meg­

jegyzem: a függetlenített párttitkár se 
volt semmi! O még Göncz Árpádot. 
Deutsch Tamást és Kis Jánost is fölé­
nyesen maga mögé utasította volna a 
népszerűségi listán.) Az ördögi kör 
bezárult. Ez maga a 22-es csapdája. 
Az eddigiek ismeretében az ered­
mény nem is lehet kétséges. (Függet­
len közvélemény-kutató független 
szemlézőnek, elnöknek nem farkasa, 
hiszen már az sem baja, hogy nincs 
három élete.) Ezért a magam részéről 
az ünnepélyes eredményhirdetésre 
egyáltalán nem vagyok kíváncsi. De 
arra igen, hogy meddig játsszuk még 
ezt a kisded játékot, függetlenül a 
népakarattól és -felségtől?

Seki Eiji. a Japán Császárság buda­
pesti nagykövete — mielőtt hazauta­
zott Antall József kormányfő távol-ke­
leti látogatását előkészíteni — a töb­
bi között ezt nyilatkozta a nem is oly 
rég még a világ proletárjainak egyesü­
lését hirdető napilapnak: .,... vissza­
térve azt a jellemzést adja majd Ma­
gyarországról. hogy az ország stabili­
zálódott. és a nép nagy elszántsággal 
fáradozik az ország újjáépítésén." Ej. 
ej! Hát a nagykövet úr nem olvas tős­
gyökeres honi újságokat, nem ismeri 
a tényéktől magát nagyvonalúan füg­
getlenítő ellenzék napszakonként ki 
adott látleleteit kiábrándító helyze­

tünkről (hogy például az SZDSZ már 
rég felmondott a kamikazekormány- 
nak), nem hallott a független közvéle­
mény-kutatók lehengerlőén egyönte­
tű fölméréseiről a nép mérhetetlen 
csüggedését illetően? Most aztán vég­
képp nem tudom, ki méreget bennün­
ket ferde szemmel.

A szigetországi diplomata még azt 
is mondta, hogy „Magyarország és Ja­
pán földrajzilag távol esik egymástól, 
ám szokatlanul közeli barátságban 
vannak: a magyar nép közelebb áll a 
japán néphez, mint több nem messze 
fekvő ázsiai ország”. Úgy tetszik, ná­
lunk is ázsiai állapotok uralkodnak, 
mert a magyar néptől meg a legtávo­
labb azok állnak, akik elszántan a to­
kiói beszámoló hitelrontásán fáradoz­
nak. Márpedig engem senki sem 
győz meg jobban, mint Seki Eiji úr 
(lélekben tizenötmillió magyar barát­
ja). mert becsületes derűlátása hazájá­
nak — az adott pénzügyi hitelek, gaz­
dasági támogatások miatt — igen sok­
ba kerül. Ó nem a levegőbe beszél, 
hanem a zsebére. Ellentétben a mi. 
korántsem diplomatikus érzékű kül- 
és belföldi lejáratóinkkal, borúlátás­
gerjesztőinkkel. akiknek huhogása hi­
deg nyárról, forró őszről, vad eszki­
mógyűlöletünkről, antarktiszi területi 
követeléseinkről, buddhista kurzu­

sunkról, sárga veszedelemről stb. 
egyelőre semmibe se kerül...

Elszámolás legkésőbb a következő 
választáson — a japán—magyar barát­
ság jegyében. A magyar nép türelme^. 
Mások becsmérlő véleményét is tudo­
másul veszi, elviseli — kimondani js 
szörnyű —, tiszteletben tartja. Majd 
megfontoltan dönt, s nem felejt.

Felejthetetlen pár soros költői reme­
ket tett közzé a Fideszhez közel álló, li­
berális Magyar Narancs a pápa- („cá­
pa-) látogatás" tiszteletére Torsi István 
tollából? mely bizonyára szerves része 
magasröptű írói életművének. íme: 
„Wojtyla úr, az a gondom, / hogyha 
Ön hazánkba jön, / költségesebb lesz a 
kondom, /'s kétségesebb az öröm. / Ön 
mint szex-specialista, / megmondja, 
mit nem szabad — / készen a tilalmi 
lista, / s behúzom a farkamat ...”

Ehhez nem szükséges semmilyen 
bővebb megjegyzés. Ha a művelet 
nem ütközik profán szervi akadályok­
ba, úgy legyen. Ámen. Bár azt hiszem, 
fűzfapoétánk fölöslegesen aggódott. A 
cápáknak van ízlésük és gusztusuk, 
mert ők istennek tetsző állatok. (Amió­
ta persze kiderült, hogy Jézus is sza­
badelvű, kizárólag magyar narancsot 
fogyaszt, és már át is lépett a Keresz­
ténydemokrata Néppártból az SZDSZ- 
be, nem tudom, nem módosította-e az 
álláspontját.) Az óriás cápát (Selache 
maxima) Eörsi helyében azonban óva­
tosan elkerülném, mivel a legapróbb 
méretű táplálékot kedveli.
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